

A 学历高
护理学读到博士是种怎样的体验

“护理学也有博士？”这可能是多数人听到护理学博士时的第一反应。实际上，高学历护士已成为护理学发展的必然趋势。

近日，海南日报记者见到了“90后”北京大学护理学博士蒋新军，她现在是海南医学院国际护理学院的教师。

“我准备了一份材料，大概是您需要的。”在采访尚未开始时，留着黑长直发，说话温柔如水的蒋新军便给了海南日报记者一份惊喜：她将预想的采访问题，都以文字的形式整理出了答案，概况、数据一应俱全。

蒋新军的护理专业从本科一路读到博士。“这期间我也不断到临床实习和进修，我的研究方向为慢性病管理，所以也没有停止和临床的联系。”蒋新军笑着说，在临床工作时，经常会收到患者甚至同行诧异的眼光，他们总是抱着这样的疑问：护理工作以实操为主，为什么要读到博士？真的有用吗？

“当然有用啦！”蒋新军莞尔一笑，习惯性用数据说话的她告诉海南日报记者，截至2020年底，全国注册护士数量达到471万人，较2019年增加约26万人，大专及以上学历护理人员超过了70%，表明我国护理人员的学历水平在不断提高。

“护理行业学历走高是必然趋势。”蒋新军说，随着学历不断提高，护士的临床核心能力逐渐加强，这样可以提高服务质量，满足患者需求，缩短患者住院时间，提高社会效益和经济效益。高学历护理人员也能更好地适应医学学科不断细化、高新技术层出不穷的趋势，以及应对疾病谱复杂化的挑战，同时促进护理学科的发展。

“护理工作并不是简单的打针和送药，对不同疾病的不同人群，护理也需要细分不同的方式。”蒋新军举例，同样是护理糖尿病患者，对已经有并发症的和没有并发症的，甚至对不同年龄和文化层次的患者，护理方法和健康教育都是不同的，未来，个性化、精细化的护理才能满足临床需求。

当前海南正在加快自贸港建设，培养高层次的护理人才，也是提升自贸港医疗水平的重要保障之一。

海南医学院于2015年开始护理专业硕士招生，截至2020年6月，已成功培养3届、共33名护理专业硕士研究生，其中一半人留在了海南。包括蒋新军在内，我省护理学博士目前有5人，其中4人在海南医学院从事教学工作，1人在海南省人民医院从事管理工作。

“从全国的情况来看，护理硕士及博士一般从事临床护理、护理教育、护理管理、护理科研及健康相关产业的工作，其中护理硕士在临床工作的居多，博士一般在学校工作的居多。”蒋新军介绍，未来，高学历的护理人才还可以往NP（即Nurse practitioner，高级实践护士）的方向发展。

高级实践护士在欧美一些发达国家较为常见，他们可以进行独立的临床评估诊断、开具处方或独立处方、参与慢性病管理等，是慢病管理的主力军，与医生提供的服务没有差异。

《“健康中国2030”规划纲要》明确提出，要推进慢性病防治和管理的整体发展，强化基层医疗机构作为“居民健康守门人”的职责。但目前，我国基层医疗机构慢性病管理还存在项目开展比例低和管理不规范的问题，这也与从事疾病预防和健康管理的专业人员数量不足、能力有限有关。蒋新军说，高级实践护士的出现，对我国人口老龄化、慢性病人群持续扩大以及疾病预防控制等方面具有积极作用。

学历高、本领硬、角色多……海南护理行业

■本报记者 马珂



在产房，他们是“世上第一个拥抱你的人”；在重症病房，他们是陪护在患者身边的临时家人；在抗击新冠肺炎疫情一线，他们是直入“暴风眼”的白衣战士……

走在生命的两旁，随时播种，随时开花。作家冰心的这句话，是对护理工作的最好注解。

截至2020年底，海南共有注册护士36767人，每千人口的注册护士数达到3.89人，是全省卫生专业技术人员队伍中人数最多的群体。

人们总记得他们头顶护士帽，穿梭在医院各个角落里打针、输液、发药的样子，可他们还有更多面或许未被大众所知。在“5·12”国际护士节之际，一起走近几位“非常同常”的护士，你会更加了解这群可爱的多面“天使”。

B 你挂过护士的专家号吗

护士只能从事一些日常护理工作吗？当然不是。一些细心的患者发现，在省内一些大型医院的网上预约挂号平台，出现了护士“专家号”。在海南省人民医院，王清华有双重身份，她既是医院护理部科护士长，也是拥有独立出诊资格和专家号的国际造口治疗师。2004年，有着11年手术室护士工作经验的王清华来到省人民医院胃肠外科。在这里，王清华见到了大量因肠道疾病丧失常规排泄功能、不得不随身挂着排泄袋的患者。“这些饱受身心折磨的造口病人常常让我寝食难安。”从那时候起，王清华决定继续深造，通过学习造口、疑难伤口的护理知识和技术，更好地帮助这些病人。

2008年，王清华取得了“国际造口治疗师”证书，成为海南省首个国际造口治疗师，填补了海南伤口、造口治疗的空白。学成归来，她迫不及待投入到工作中，却经历了一段尴尬的磨合期。由于当时伤口、造口治疗是护理学中的新兴专科，既有别于传统的护理技术，又与医生的手术不同，处于医生与护士工作范畴的交叉地带，王清华每天不仅要面对伴有腐臭、脓水甚至长出蛆虫的疑难伤口、造口，还在一开始治疗时不被认可，甚至遭受质疑。

但这些都没有动摇王清华的决心，“当时就只想着要积累临床护理经验。”一次次精细的伤口、造口护理效果，让这名默默工作的治疗师逐渐得到认可，进而再在医院内外有了口碑。2012年，省人民医院开设了全省首家伤口造口门诊，王清华成为出诊护理专家，为有伤口、造口和失禁的患者提供专业治疗、护理。

在海南省中医院，不少患者到妇产科挂医生的号，却只为找护士长廖宝珊做中医治疗。海南日报记者近日见到廖宝珊时，她正给患者做耳穴贴压治疗，将一颗颗黑色的小药丸按穴位贴在患者的耳朵上。

早在2015年，廖宝珊就在省外进修耳穴贴压技术，然后应用到临床治疗中。好学肯钻研的她，还不断琢磨如何用好雷火灸、蜡疗、棍针、督脉灸、火龙罐等中医特色诊疗技术。比如，廖宝珊将火龙罐治疗用于产科分娩镇痛上，产妇反馈效果非常好。正是这一创新，使得廖宝珊在国内多地进行授课。如今，由于护理技术好、治疗效果出众，廖宝珊的患者越来越多，出诊治疗已经成了她日常工作中的“重头戏”。

“医院倡导医护一体查房，每个科都有中医护理专科骨干，这些年涌现出一批护士专家。”省中医院护理部主任宋红梅告诉海南日报记者，目前省中医院有伤口造口门诊、静脉治疗维护门诊、中护理特色门诊、淋巴引流专科门诊等多个护理特色门诊，其中的护士专家已经可以进行跨学科的护理会诊，独立开具护理治疗处方。

融媒·延伸

扫一扫看视频
你对护士的误解有多深



扫一扫看系列海报
致敬南丁格尔



本版图片除署名外均由
本报记者 李天平 摄

